

СОБЫТИЕ. КОММЕНТАРИИ ЭКСПЕРТОВ

ИТОГИ 2009 ГОДА

Мы попросили уважаемых экспертов выделить наиболее значимые события, произошедшие в правовой сфере в ушедшем 2009 году. Что запомнилось, какие события Вы считаете знаковыми?



Генри Резник,

адвокат:

— Постановление Пленума Верховного Суда от 29.10.2009 № 22. В данном Постановлении Верховный Суд пересмотрел очень важное положение своего же Постановления от 05.03.2004 № 1. В последнем содержалось разъяснение, которое повергло меня в изумление: «Рассматривая ходатайство об избрании меры пресечения, судья не вправе входить в обсуждения вопроса о виновности лица в совершении деяния». Виновность — это, во-первых, причастность, а во-вторых, собственно вина. Такое разъяснение было воспринято как полностью освобождающее суды от необходимости проверки обоснованности обвинения. Все это привело к абсолютному произволу, 93% ходатайств о заключении под стражу удовлетворяются! Сейчас это положение пересмотрено, в новом Постановлении прямо сказано: суду надлежит проверять обоснованность подозрений в причастности лица к совершению деяния. По этому поводу должно состояться мини-судебное разбирательство.

Михаил Барщевский,

полномочный представитель Правительства России в Конституционном Суде РФ, Верховном Суде РФ и Высшем Арбитражном Суде РФ: — Решение Конституционного Суда об отмене смертной казни в России. Я его считаю знаковым.



Вениамин Яковлев.

советник Президента РФ:



Роман Богданов,

помощник судьи, ответственный секретарь НКС при ФАС МО:

Присуждение премии «Юрист года» Сергею Сергеевичу Алексееву.

— Для меня как работника судебно-арбитражной системы в первую очередь значимы события, связанные с реформированием в 2009 г. арбитражного процесса.

С момента своего принятия в 2002 г. действующий АПК РФ претерпел наиболее существенные изменения. Внедрен институт группового иска, появилась отдельная глава о порядке рассмотрения корпоративных споров и новые правила об объединении дел.

Существенным образом откорректирована процедура апелляционной проверки — Постановлением Пленума ВАС РФ разъяснены полномочия апелляционной инстанции при проверке законности определений суда первой инстанции, принимаемым по отдельным процессуальным вопросам, процедура апелляционной проверки при обжаловании решения в части, порядок перехода апелляционного суда к рассмотрению дела по правилам суда первой инстанции при выявлении безусловных оснований к отмене решения и т.д.

Революционным можно назвать блок поправок, внесенных ВАС РФ, принятый Государственной Думой РФ 2 декабря 2009 г. в первом чтении. В законопроекте предусмотрена последовательность обжалования судебных актов, исключающая возможность обращения в кассационную инстанцию, минуя апелляционную стадию проверки. Установлен новый порядок извещения участников спора о судебном разбирательстве — бремя получения информации о движении дела предлагается возложить на участников процесса при условии ее доступности, публичности. Среди новелл особо можно выделить внедрение форм «электронного правосудия» — подачу иска посредством заполнения электронной формы на официальном сайте суда, использование видео-конференц-связи, представление суду документов по электронной почте.

Данные изменения и новеллы носят системный, последовательный характер и вполне закономерны, поскольку их необходимость следует из огромного массива накопленной с момента принятия действующего АПК РФ судебной практики, требующей соответствующего законодательного реагирования.

ЖУРНАЛ «ЗАКОН» № 1 ЯНВАРЬ 2010

Валерий Федоров,

первый заместитель председателя Комитета Совета Федерации по конституционному законодательству: — Присвоение МГУ им. М.В. Ломоносова и СПбГУ особого статуса.

— Смерть Магнитского.



Александр Хренов,

партнер юридической компании «Юков, Хренов и Партнеры», председатель Комиссии по правам человека Ассоциации юристов России:

Евгений Суханов,

декан юридического факультета МГУ им. М.В. Ломоносова:

— Подготовка проекта Концепции развития гражданского законодательства и его утверждение Советом по кодификации под председательством Президента РФ Д.А. Медведева.



Тамара Абова,

доктор юридических наук, профессор, заслуженный деятель науки РФ:

— Проведение институтом государства и права РАН конференции на тему «Роль гражданского права в современных условиях в России и странах СНГ».

СОБЫТИЕ. КОММЕНТАРИИ ЭКСПЕРТОВ





Игорь Манылов,

заместитель министра экономического развития РФ, председатель Правления Ассоциации юристов России: — Юридическое сообщество отметило заслуги С.С. Алексеева присуждением ему новой премии «Юрист года».



Ольга Хазова,

старший научный сотрудник Института государства и права РАН, доцент, кандидат юридических наук: — Вне всякого сомнения, самое знаменательное событие уходящего года — запрет Конституционного Суда РФ применять смертную казнь. Причем, по моему мнению, это самое знаменательное событие не только последнего года, но вообще последних лет. И не только потому, что мы наконец-то выполнили свои обязательства по международным договорам, хотя это само по себе чрезвычайно важно. Но еще и потому — и, наверное, это главное — что с момента принятия Конституционным Судом такого постановления наша страна совершила поворот в сторону цивилизованного общества. Хочется верить, что отмена смертной казни изменит социально-политический климат в стране.



Сергей Степашин,

председатель Счетной палаты РФ:

— Премию «Юрист года» получил Сергей Сергеевич Алексеев.

ЖУРНАЛ «ЗАКОН» № 1 ЯНВАРЬ 2010



Павел Крашенинников,

председатель Комитета Государственной Думы РФ по гражданскому, уголовному, арбитражному и процессуальному законодательству:

Владимир Плигин,

председатель Комитета Государственной Думы РФ по конституционному законодательству и государственному строительству:

— Запомнилось учреждение премии «Юрист года» и ее присуждение С.С. Алексееву.

— В 2009 г. появились поправки в Конституцию, которые определили правовое и политическое развитие страны.



Андрей Гольцблат,

управляющий партнер Goltsblat BLP:

— Знаковое событие в профессиональной сфере — это, конечно, существенное, от 30 до 60%, снижение количества сделок по слиянию и поглощению и в России, и в мире, что привело к серьезным процессам на рынке юридических услуг. Многие компании вынуждены были сокращать юридический персонал, соответственно упали выручка и доходность. В целом юридический рынок претерпел существенные изменения, и сегодняшние реалии отличаются от докризисных. Все это привело к переосмыслению роли внешних юристов, их функций, и в том числе изменению их доходов. Что касается событий в личной профессиональной жизни, то это, конечно, создание крупнейшей российской международной юридической компании Goltsblat BLP, которая практически за год своего существования доказала свою состоятельность и способность оказывать комплексные услуги.

СОБЫТИЕ. КОММЕНТАРИИ ЭКСПЕРТОВ





Сергей Ковалев,

управляющий партнер юридической группы *PRINCIPIUM*, кандидат юридических наук, доцент кафедры гражданского и трудового права РУДН, адвокат:

— Прошедший 2009 год для российских юристов запомнится как множеством событий фактического характера, которые требовали их активного участия, так и событиями, поменявшими правовую среду, в которой нам предстоит жить и работать.

Среди фактических обстоятельств хотелось бы выделить такие, как череда дефолтов на рынке облигаций, тотальное нарушение платежных обязательств, массовое банкротство коммерческих организаций, реструктуризации задолженностей в различных их формах и проявлениях.

Все это потребовало от юристов более глубокого и детального изучения соответствующего правового регулирования, творческого подхода к выработке юридических решений этих вопросов, необходимости формирования практики в данных сферах. Увеличилось количество судебных процессов, дел о банкротстве, что в свою очередь загрузило работой специалистов в этих областях, несмотря на наблюдающееся снижение потребностей в юристах и в юридических услугах как таковых в общем. Многие юристы переквалифицировались, действуя согласно велениям времени.

Среди знаковых изменений правовой среды хотелось бы отметить изменения корпоративного законодательства, а именно: существенные изменения правового регулирования деятельности обществ с ограниченной ответственностью (нотариальное оформление уступки долей, более детальная регламентация соглашений участников, отмена обязательного выкупа доли, фиксация участников общества в уставе, передача ведения реестра участников самому обществу и пр.), а также изменения акционерного законодательства (введение института акционерных соглашений, сокращение возможностей оспаривания крупных сделок и сделок с заинтересованностью, определение категории собраний акционеров, не имеющих юридической силы, и пр.)

Серьезными и актуальными (сложно пока говорить об их эффективности) были изменения законодательства о банкротстве, которые устранили ряд пробелов (в частности, в определении текущей задолженности), ввели новые критерии для обжалования сделок, четко определили возможность обжалования действий, совершенных в период «подозрительности», установили категорию контролирующих лиц и возможность привлечения их к субсидиарной ответственности.

Таким образом, минувший 2009-й был годом формирования новой юридической практики в изменившихся фактических обстоятельствах и в обновленной правовой среде.